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17.1
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17.2

 Αλκοόλες και φαινόλες (R-O-H): sp3, σχεδόν τετράεδρο

 Σημεία ζέσεως: υψηλότερα
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 Αλκοόλες και φαινόλες ασθενώς όξινες αλλά και βασικές
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 Υποκαταστάτες

 Επαγωγικό/συζυγιακό φανόμενο

 Επιδιαλύτωση
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pKa = 15.54 pKa = 18

chem3D
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 Οι φαινόλες είναι ~ 1.000.000 φορές πιο όξινες από τις αλκοόλες
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 Λυμένο παράδειγμα

Γιατί η p-υδροξυβενζαλδευδη είναι πιο όξινη από τη φαινόλη;
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-3 Τα ακόλουθα δεδομένα των ισομερών αλκοολών με τέσσερα άτομα άνθρακα

δείχνουν ότι παρατηρείται ελάττωση του σημείου

ζέσεως όσο αυξάνεται η υποκατάσταση στο άτομο άνθρακα που φέρει την

υδροξυλομάδα. Προτείνετε μια εξήγηση.

1-Βουτανόλη, σ.ζ. 117,5°C

2-Boυτανόλη, σ.ζ. 99,5°C

2-Μεθυλο-2-προπανόλη, σ.ζ. 82,2°C
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17.3
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-6 Προβλέψτε τα προϊόντα που θα προκύψουν από τις ακόλουθες αντιδράσεις
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-7 Ποιο αντιδραστήριο θα χρησιμοποιήσετε για να πραγματοποιηθεί κάθε μία από

τις παρακάτω αντιδράσεις;
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François Auguste Victor Grignard

(1871 -1935)  

17.5
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 Λυμένο παράδειγμα

Πώς θα συνθέτατε την 2-μεθυλο-2-πεντανόλη με αντιδραστήρια Grignard και

μια καρβονυλική ένωση;
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-10 Χρησιμοποιήστε μια αντίδραση Grignard για να παρασκευάσετε τις παρακάτω

αλκοόλες:

(α) 2-Μεθυλο-2-προπανόλη

(β) 1-Μεθυλοκυκλοεξανόλη

(γ) 3-Μεθυλο-3-πεντανόλη

(δ) 2-Φαινυλο-2-βουτανόλη

(ε) Βενζυλική αλκοόλη

(στ) 4-Μεθυλο-1-πεντανόλη



41

α)

β)

γ)
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δ)

ε)

στ)
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17.6
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-12 Πώς θα πραγματοποιήσετε την παρακάτω μετατροπή, η οποία

αποτελεί ένα από τα στάδια κατά τη βιομηχανική σύνθεση του

αντιφλεγμονώδους φαρμάκου (S)-ιβουπροφαίνη;
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 Μετατροπή αλκοολών σε εστέρες
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17.7
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-14 Από ποιες αλκοόλες θα προκύψουν με οξείδωση τα παρακάτω προϊόντα;
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17.11



71



72



73

επανάληψη

ΚΕΦ.17. ΑΛΚΟΟΛΕΣ ΚΑΙ ΦΑΙΝΟΛΕΣ
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 Υποκαταστάτες

 Επαγωγικό/συζυγιακό φανόμενο

 Επιδιαλύτωση

 Οι φαινόλες είναι ~ 1.000.000 φορές πιο όξινες από τις αλκοόλες



75

 Πώς συνθέτουμε@αλκένια

"anti"-MarkovnikovMarkovnikov



76

 Πώς συνθέτουμε@καρβονυλικές ενώσεις (Ι)
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 Πώς συνθέτουμε@καρβονυλικές ενώσεις (ΙΙ)
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 Πώς αντιδρούμε@αιθέρες

SN2

Κακή 

αποχωρούσα 

ομάδα

Καλή 

αποχωρούσα 

ομάδα
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 Πώς αντιδρούμε@εστέρες/αλκένια/καρβονυλικές ενώσεις

PCC

CrO3

Na2Cr2O7
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

17-22 Γράψτε τα προϊόντα που θα προκύψουν από την αντίδραση της

παρακάτω ένωσης (καφεκόκκινο = Br) με τα εξής αντιδραστήρια:

(α) PBr3

(β) Υδατικό διάλυμα H2SO4

(γ) SOCl2

(δ) Υπεριωδινάνιο Dess-Martin

(ε) Br2, FeBr3
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17-27 Τα εποξείδια αντιδρούν με αντιδραστήρια Grignard και σχηματίζονται

αλκοόλες. Προτείνετε έναν μηχανισμό.
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17-30 Η μετατροπή των 3°αλκοολών σε 3° αλκυλαλογονίδια κάτω από

όξινες συνθήκες περιλαμβάνει δύο κατιοντικά ενδιάμεσα. Γράψτε τον πλήρη

μηχανισμό κάθε αντίδρασης χρησιμοποιώντας καμπύλα βέλη.
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17-42* Από ποια αντιδραστήρια Grignard και ποιες καρβονυλικές ενώσεις θα

συνθέσετε τις παρακάτω αλκοόλες;
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17-43* Από ποιες καρβονυλικές ενώσεις θα παρασκευαστούν με αναγωγή οι

ακόλουθες αλκοόλες; Αναφέρετε όλες τις δυνατότητες
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17-47* Πώς θα παρασκευάσετε τις ακόλουθες ενώσεις από τη 2-

φαινυλοαιθανόλη; Είναι πιθανό να απαιτούνται περισσότερα από ένα

στάδια.

(α) Στυρένιο (PhCH=CH2)

(β) Φαινυλοακεταλδεΰδη (PhCH2CHO)

(γ) Φαινυλοξικό οξύ (PhCH2CO2H)

(δ) Βενζοϊκό οξύ

(ε) Αιθυλοβενζόλιο

(στ) Βενζαλδεΰδη

(ζ) 1-Φαινυλοαιθανόλη

(η) 1-Βρωμο-2-φαινυλοαιθάνιο
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17-49* Πώς θα παρασκευάσετε τις ακόλουθες ενώσεις από την

κυκλοπεντανόλη; Είναι πιθανό να απαιτούνται περισσότερα από ένα στάδια.

(α) Κυκλοπεντανόνη (β) Κυκλοπεντένιο

(γ) 1-Μεθυλοκυκλοπεντανόλη (δ) trans-2-Μεθυλοκυκλοπεντανόλη
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17-51 Το ακόλουθο φάσμα 1Η NMR ανήκει σε μια αλκοόλη με μοριακό τύπο

C8H10O. Προτείνετε μια δομή για την αλκοόλη αυτή
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17-43 Το φάσμα 1Η NMR που απεικονίζεται παρακάτω ανήκει στην 3-

μεθυλο-3-βουτεν-1-όλη. Προσδιορίστε σε ποια πρωτόνια αντιστοιχούν οι

παρατηρούμενες απορροφήσεις και αιτιολογήστε τους τύπους

πολλαπλότητας των κορυφών.
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17-57 Πώς θα πραγματοποιήσετε τις ακόλουθες μετατροπές;
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17-43 Οι τιμές pKa της 4-νιτροφαινόλης όσο και της 2,6-διμεθυλο-4-

νιτροφαινόλης είναι 7,15, ενώ η 3,5-διμεθυλο-4-νιτροφαινόλη έχει τιμή pKa =

8,25. Γιατί η 3,5-διμεθυλο-4-νιτροφαινόλη είναι λιγότερο όξινη;
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17-72 Προσδιορίστε τα αντιδραστήρια α-στ στο ακόλουθο συνθετικό σχήμα:
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